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keleti arcvonal déli és középső 
A szakaszán a Szovjet tegnap is 

nem csökkenő erővel folytatta tá- 
nadásait, — jelentik Berlinből. — Az 
Műkeseredett harcok még folyamatban 
rannak. A sziciliai Augusta kikötőjé- 
ben gyülekező angolszász hajókat ujabb 
német légitámadás érte. 

Politikai vonatkozásban a dán kor- 
nány lemondása, a svéd kormányátala- 
kitás s mindenekelőtt Churchill brit 
miniszterelnök kedd estére bejelentett 
rádiószózata keltett érdeklődést. 
-Német részről a svéd sajtó magatar- 

tását birálják. 

Dánic 

Dániában — mint jelentettük — va- 
sárnap a német katonai parancsnokság 
kihirdette a kivételes állapotot. A kivé- 
teles állapot kihirdetése előtt egyes he- 
dyeken összetüzés történt. A Svenska 
Dagblade cimü svéd lap jelentése sze- 
rint Fünen szigetén összetüzés támadt 
dán és német katonák között. Fünen szi- 
get és a dán szárazföld között a komp- 
torgalom e miatt ideiglenesen szünetelt 

is. A kopenhágai kikötőben több dán 
hajó önsüllyesztési követett el. Más ha- 
jók menekülni akartak, ezeket a néme- 
tek azonban részben feltartóztatták 
vagy elsüllyesztették Kisebb dán ha- 
jóknak sikerült svéd vizekre jutniok 

A Rador hirügynökség kopenhágai 
jelemtést ismertet, mely szerint augusz- 
tus 29-én, vasánap a Scavenius-kormány 
benyujtotra lemondását a királynak és 
nyomban meg is szüntette müködését. 

A háromhatalmi értekezlet 

Mire ezek a sorok nyomtatásban meg- 
jelennek, a rádióállomások talán már 
smertetik is Churchill brit miniszter- 
elnök rádióbeszédét, melyet a duebeci 

fellegvár dolgozószobájából kedden a 
vijág minden népéhez intézi szózatát! 
A világ nagy érdeklődéssel várja ezt a 
beszédet, annál is inkább, mert a due- 

beci tárgyalások óta uj mozzanatok 
merültek fel a nemzetközi politikában 
s közben Eden brit küjügyminiszter 
Londonban megbeszéléseket folytatott 
a váratlanul odaérkezett Majszkij he- 
lyettes szovjet külügyi népbiztossal. 
Churchil] eredetileg a mult hét végén 
akarta rádióbeszédét megtartani, a be- 

szédet azonban az utolsó percben ké- 
sőbbi időpontra halasztotta. Azóta is- 
meretessé vált, hogy főleg az angol- 
szász— szovjet viszony alakulására vajó 

tekintettel várt Churchill a nyilatko- 
zattal. A Times cimü angol Jap tegnapi 
vezércikke nyiltan ki is mondja, hogy 

a béke ügye csak akkor biztositható, ha 

Nagybritannia és a Szovjetunió kor- 
mánya érintkezésbe lép egymással és 
szövetkezik a közös háborus és háboru 
utáni célok érdekében. A Times szerint 

az Európa jövőjére vonatkozó határo- 
zatok, valamint azok végre hajtása te- 
kintetéb. en telies egyetértésre van szük- 

ség s Eden és Majszkij megbeszétései 

enmnek a brit Álláspontnak szem előtt 
tartásával mérlegelendők, Londonban a 
hármas — angol amerikai —szovjet — 
értekezlet összeülését felette kivána- 

rámutatnak azonban 
arra, hogy aligha kerül sor a közeljö- 
vőben Roecsevelt—Churchill—Sztalin 
falálkozóra. Sztalin ugyanis bár elv- 

ben hozzá járult a közös megbeszésések- 
hez nem mutat hajlandóságot arra, 
hogy elhagvia a Szovjetunió területét. 
A kvai Izvesztiia cimü lan nyiltan 
a mellett kardo »dik, hogy a hármas 

202. szám 

mind befelé, mind kifelé annyira erős, 

Maghiare din Romaáni a m A 

Lemondott a dán kormány 
Kormányátalakitás Siocckholrmaban 

Churchill főleg a háborus és a háboru utáni politikai kérdésekrő! tárgyal 
Roosevelttel Washingtonban 

Berlin a svéd sajtó magatartását biírálj 
A Wilhelmstrasse bizik 

Elkeseredei marcok 
értekezletet orosz földön tartsák meg. 
Churchill brit miniszterelnök nemrég 
kijelentette, hogy hajlandó Sztalinnal 
bármely területen találkozni, kérdés 
azonban, hogy Roosevelt elnök vállal- 
kozik-e egy ily hosszu és fáradságos 
utazásra. Valószinübb tehát vélik 
Londonban — hogy ezuttal csak a há- 
rom érdekelt hatalom külügyminiszte- 
reinek találkozására kerül sor. 

x 
A Journal de Ceneve cimü 

svájci lap a Churchil1—Roosevelt talál- 
kozóval foglalkozó minapi cikkében 

keleti harciér déli és középső szakaszán 
tása, Szovjet-Oroszország keleti határai 
és a Németország jövőjére vonatkozó 
szüvetséges elgondotá ások azok az alap- 
vető kárdés ek, amelyekben ninecs egység 
az angolszász hatalmak és a Szovjet kö- 
zött, „Eddig az egyesült nemzetek elfo- 

gadtak az angol- amerikai okkupációs 
terv alapján megalakult Amgot-ot, mint 
az elfoglalt területek átmeneti katonai 
közizazgatási szervezetét, — állapitja 
meg a francianyelvü svájci lap. — Most 
azonban ugy vélik, hogy ezt a szerveze- 
tet minél hamarább polgári szervekkel 
kellene felvaltani. Éppen ezek a szem- 

utalt a szövetségesek közötti elvi ellen- 
tétekre s azt irta róluk, hogy elsősorban 
a második európai arcvonal megalaki- l 

A politikai arcvonal 

pontok késztették Washingtont arra, 
hogy sürgesse egy szövetségközi főbi- 
zottság létrehozását, amely az elfoglalt 

Magyar Népközősség tapja 

a - A Szovjet nem ad szibériai támaszpontokat 
a bolgár politika folytonosságában 
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területek közigazgatását átvenné, hogy 
ilyenformán elkerüljék az imperialista 
szándékok minden látszatát". A Jour- 
nal de Geneve értesülése szerint 
a szövetségközi főbizottság feladata 
volna oly terv kidolgozása, mely az el- 
foglalt területeken demokratikus kor- 
mányok megalakulását tenné lehetővé s 
e területeket megmentené az anarchiá- 
tól, Befejezesül a svájci lap azt irja, 
hogy a Szovjet német politikája is élénk 
vitákra adhat més alkalmat. Ezzel a lap 
nyilyán a moszkvai Német Bizottság 
felállitására tesz célzást, ami — mint 
ismeretes - angolszász körökben nem 
keltett jó banyomást. 

Kopenhága. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: A Scavenius-kor- 
mány augusztus 29-én benyujtotta a 
dán királynak lemondását és nyomban 
megszüntette müködését is. Mint hiva- 
talosan jelentik, a minisztériamok és a 
többi állami közigazgatási szervek ve- 
zetését ideiglenesen a minisztériumok 

hivataltőnökeire, a minisztériumi vezér- 
igazgatókra és igazgatokra bizták. 
A volt kormány lemondása előtt nyi- 

latkozatot tett közzé, melyben arra kér- 
te a népet, hogy tanusitson nyugalmat 
és felhivta a tisztviselőket, maradjanak 
a helyükön és folytassák tevékeny. ségü- 
ket az ország és a nép javára. 

A vwashimofomi Caurohmil-Rocsevelt faláli ozémn 
főleg polinikai kérdések 

Lisszabon. (Rador). A Stefani 
olasz hirügynökség jelenti: Washing- 

tenból származó értesülés szerint 
Roosevelt elnök hétfőn visszatért a 

TFehér Házba. Közvetlenül megérkezé- 
se után az elnök Soong csangking-kinai 

külügyminisztert fogadta s vele meg- 
beszélést folytatott. 

Hétfőn délután Roosevelt elnök 
Tekes belügyminiszterrel, Hull kül- 

ügyminiszterrel, Marshall tábornok, 
amerikai vezérkari főnökkel és Arnold 

tábornokkal, az amerikai légi haderő 
parancsuokával tárgyalt. Churchill 

brit miniszterelnök Washingtonba 
való érkezése küszöbön áll. A hivata- 
los brit birügynökség közlése szerint 

A Wilhelmstirasse 

kKerümek mmegvilafásra 

Churahill- Rossevelt 
találkozón főleg a háborus és háboru 

utáni politikai kérdésekről lesz szó. 
Lehetséges, hogy részletesen megvi- 

tatják a guebeci határozatokat is 
mondja a brit jelentés. 

QUEBECEEN MúG BEIT-KANADAI 

TÁRGYALASOK FOLYNAK 

Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 
szolgalat közlése szerint Mackenzie 
King, Kanada miniszteremöke hétfőn 
GQuebecbe utazott, hogy ott Churchill 
brit miniszterelmökkel tanácskozzék. A 
haditanács tagjai és a kanadai kormány- 
bizottság tagjai szintén Guebecbe utaz- 
nak. hogy Chuchill elutazása előtt részt- 
vegyenek a tanácskozások záróülésém 

a bolgár politika 

a washingtoni 

fol ytonosságárói 

Berlin. A Wilhelmstrassen egy kér- 
désre válaszolva kijelentették, hogy 
Bulgária — elsősorban elhunyt királyá- 
nak személyes munkássága révén - 

hogy politikájának felytonossága bizto- 
sitva van. 

A DEUTSCHE DIBLOMATISCH- 
POLITISOHE KORRESPONDENZ A 
svep SAJTÓ MAGATARTASÁT 

BIRÁLJA 
Berlin (Rador). A Deutsche DiPlo- 

matisah-Politisehe Korrespondenz cimü 
német lap megállapitja, hogy a svéd 
sajtó hangja, amint német kérdésekkel 
f lalkozik, nem tekinthető semlezes 
nek. 

A német hetilap megálapitja, hogy a 
svéd sajtó tárgyilagos magatartása an- 

nál is inkább szükséges, mert hiszen 
Németország most már nemcsak délről, 
hanem nyugatról és északról is szom- 
szédja Svédországnak. A Skandináv fél- 
sziget, mint az európai térség része. kü- 
lönleges törvény uralma alatt áll. El tör- 
vény az a harc, amelyet a legtöbb euró- 
pai nép viv. Az a tény, hogy Svédország 

nem vesz részt ebben a harcban, ellent- 
mondásban van földrajzi helyzetével. 
Nem könnyü dolog összefüggést találmi e 
valóságok között. A svéd sajtó azt hiszi, 

hogy kivonhatja magát a feladat alól, de 
Svédország földrajzi helyzetét ürügyül 
használja olyan állásfoglalásra, amelyet 
Németorszégal szemben kihivónak s 

Németorszáz és szövetségesei iránt való 
megértés hiánya bizonyitékául lehet te- 
kinteni, — irja a lap. 

E magatartás pizonmyttékáu a Deut- 

Hemmomdo!! a Scamvenies-kornmámv 

k 

különbözik a német nép ellensége. 

magában véve köz fnyégs 

svéd nép érdeke 

seche Diplomatisch-Politische Korres 
pondenz idézi a svéd sajtónak bizonyos 
norvégiai és dániai eseményekkel, egy 
német futár-repülőgép svédorszá 
menő forgalomról intézkedő egyezme. 
kényszerleszállásával, a német svéd : 

felmondásával kapcsolatos komment 
jait. E sajtókommentárok — jegyzi m 

a német lap — összeférhetetlenek S 
ország semlegességével. A katonai ese 
ményekről szóló svéd beszámolók ugyan. 
ilyen részrehajlók – mondja a Deutsei 
Diplomatiseh-Politische Korrespondenz 

A svéd sajtó magatartása a Sk 
rák vizein német haditengerészeti 
gek és svéd halászhajók között tör 
incidenssel kapcsolatosan lejjebb 

mem szállhatott. Bár mind jogi, 
más szempontból az előny Németo1 

oldalan van, a svéd sajtó hangja Nér 

országgal szemben való mérges hangj. 
kivül még a német hadsereg becsül 
is meg akarja sebezni 

Ttt az ideje annak, hogy srélyes 
gyelmegtetést adjunk. A svéd sa 
részének magatartása semmiben 

hangjától. Még a brit é 
sajtó sem ír ennyi gyülölettel és b 
szándékkal Németország ellen, 
goztatja a német lap 
Az a tény, hogy a svéd saj 

szenvről vagy ellenszenvről tes. 
ságot — irja végül a Deutsche Di 
tisch-Politische orreezd ? 

gondolhatja Németorszá 1 
relről azt, amit aka 

hogy a német néppel v 

Svédország földrajz 

i 
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ORMANYATALAKITÁS SVED- 
ORSZÁGBAN 

ökség jelenti; 

vÁLTOZÁS AZ IRÁNI SZOVIET 
NAGYKÖöÖVETSEÉEG VEZETÉSÉBEN 

ti iroda jelenti: Teheránból jelenti 

ráni fővárosban 1941 óta képviseli 

ére, 

Róma. (FEuropapress). 

cimü milánói lap a következőket irja: 

néző, elszigetelt villában 

Ciano grófnak vatikáni 

dlóan nyolec titkosrendőr őrzött. 

alád egyes hü barátait. 

kermány és a hor 

kholm. (Rador). A Stefani olasz 
A hétfői miniszter- 

csi ülésén átalakitották a svéd kor- 
. A lemomdott igazságügyminiszter he- 

8 Bergotis konzervativ-párti képviselő 

ila. Ugyanekkor Rubbestad képviselőt 
anélküli miniszterré nevezték ki. A svéd 
zmán tagjainak száma ezzel 16-ra emel- 

Amszterdam, (Rador). A német tá- 

a 

it hirközvetitő smolgálat, hogy Szmirnov, 

Szovjetszövetség teheráni nagykövete, aki 
a 

szkvai kormányt, mem tér vissza állomás- 

Szmirnov jelenleg szabadságon 
oszkvában tartózkodik. Utódja a teheráni 

Ciano grórf és családjának meneküfése Rómából 

Ciano gróf, 
lt olasz külügymimniszter feleségével 

három gyermekével elmenekült Ró- 
ból. Hogy hova ment Ciano és család- 

ga, ma még nem tudják. A menekülés 
körülményeiről a Corriere della Sera 

A volt külügyminiszter családja Róma 
ik igen előkelő negyedében, egy kis 
ira lakott. 

Az épületnek két kijárata van, melyet 
nagyköveti 

tisztségéről való lemondása óta állan- 
Julius 

26. óta Ciano gróf nem hagyta el többé 
a villát, ugy hogy az a hiedelem terjedt 

róla, hogy házi őrizetben tartják. Cia- 
no gró! f ehesé ge, aki, mint ismeretes, 

leánya – gyermekeivel na- 
ta rövid sétákat tett, otthon pedig a 

ómai arisztokrácia tagjait fogadta s a 

Péntek reggel Ciano grófot még laká- 

A horvát államfő ezután a minapi len- 
ni jugoszláv kormány válságával, il- 
tve a Purics-kormány alakulásával 

foglalkozott s erről a kérdésről igy nyi- 

Jelemtéseimk a harctiarakrál 

szovjet diplomáciai külképviselet élén Mi- 
hajlov Konstantin nagykövet lesz. 

CSEH LAP MOSZKVABAN 

Genf (Transkontinent-Press). Londoni 

értesülések szerint Moszkvában cseh emig- 
ráns lapot alapitottak „Ceskoslovensko 

Listy" néven. Ugy látszik, hogy a szovjet- 

kormány a lengyel szervezethaz hasonlóan, 

politikai szervezetet is készit elő Csehszlo- 
vákia számára. 

A lapot Mejedly nevemetü csehn tanár 

adja ki, A lap első számában Benes áés a 
Szovjetunmióban alakitott csehszlovák légió 

parancsnokának, Swoboda ezredesnek üd- 

vözietét közlik, továbbá Fierlinger moszkvai 

csekszlovák követ cikkét. Az első számban 

ezenkivüt Ilja Ehrenburg és Jean Richard 
Elock irnak. A lap a cseh emigránsok és a 

Szovjetunió kölcsönös közeledésének ügyét 
szolgálja. 

vese, gyermekeivel együtt elhagyta az 
sának ablakában látták, Szombatomn reg- 
gel háromnegyed 9-kor Ciano gróf hit- 

épületet,de csak az utca végéig ment, ott 
megállott mintha várt volna valakit. Az 
után visszatért a villába, kisvártatva 
azonban gyermekeivel együtt ismét tá- 
vozott onnan s azóta nyomtatlanul el- 
tünt. Délelőtt 11 órakor kiderült, hogy 
Ciano gróf nincs már az épületben. 
Ejdig még nem sikerült megállapita- 

mi, hogyan tudta kivonni magát a rend- 
őrség ébersége alól. Ugy vélik, hogy 
Ciano gróf álrunában távozott a villá- 
ból. Alruhája oly sikerült volt, hogy a 
titkosrendőrök sem ismerték fel a volt 
külügyminisztert. A rendőrség kérdőre 
vonta a villa személyzetét s ekkor kide- 
rült, hogy a Ciano-család valamennyi 
alalmazottjának kifizette járandóságát 
és elbocsátotta szelgálatából. A személy- 
zet már csomagolt és éppen távozásra 
készült - fejeződik be a Corriere della 
Sera tudósitása. 

Pavelics hazahivja a határom kivül élő korvátokat! 
zá gráb A zágrábi munkáskamara 

ermében usztasa politikai gyülést 
ottak, amelyen váratlanul megjelent 
avelics Ante államfő is és nagy 
et mondott. Kiemelte, hogy a hor- 

vát mnép meggyőző- 
el hisz a Tührer Németországával 

aló szövetségben és a német győzele 

latkozott: 
-- A Lonmdonban élő horvát emigrán- 

sok csak most ismerik fel, amit mi ithon 
már nagyon régen tudunk, hogy a szer- 
bekkel többé nem lehet együttmüködni. 
Felszólitom a horvátokat, akik a hatá- 
ron kivül élnek, tekintet nélkül, hogy 

kompromittálták-e magukat azzal, vagy 
sem, hogy az utóbbi két évben együtt 
müködek a szerbekkel s tagjai voltaz 
esetleg a iugoszláv emigráns kormány- 
nak — térjemek vissza hazájukba, IHIor- 
vátországba, a horvát nép közé. 

szovjet páncélost lelőttek. 

Ők 6G ellenséges motor-á 

uUsz-arovonalon az utóbbi 

en kitüntette magát. 

A Taganrogtól nyugatra lévő ten- 
észen könnyü német tengeri harci 

zád kö- 
kettőt elsüllyesztettek, továbbá 2 
bázó repülőgépet lelőttek és fog- 

hetek 
ban a 70. gránátos ezred 3. zász- 
KMocht ajezredes vezetése alatt 

rors német harci repülőgépek nap- 
jabb előretörést végeztek Augusta 

ője ellen és meglepetésszerü mély 
sal egy ellenséges szállitóhajót, 

egy partraszállási naszádot 
megrongáltak. Légi harocok- 

spitfire-gépet a németek le- 

t vadászrepülőgé épek t 
ben egy 60 allenséges repülőkbő 
lék fármadásánál 26 gépet le- 

osda fölött német tával- 

élen s a középső szakaszon a Szovjet nem csökkenő 
erővel támad; az elkeseredett harcok 

még foyamatban vannak 
Berlin. A német vezéri főhadiszál- ; harci vadásarepülőzépek egy angol 

gujabb jelentése szerint a keleti 

éren a déli és középső szakaszon 
vjet tegnap is nem csökkenő erő- 

folytatta támadásait. Az elkesere- 
harcok még folgyamatban vannak, 

nagy repülőnaszádot lelőttek. 
Erős ellenséges repüjőkötelékek az 

ehmult éjtszaka nyugatnémetországi te- 

rületet, különösen München, - Giad- 

bach és Raeyth városokat támadtak 
meg. Nagy rembolásokat okoztak, a 
lakosság veszteségei tetemesek. Éjt- 
szakai vadászok és a légierő légvédelmi 

EGE 

IPAROSIFJAINK 
Brasov-BErassó. Előttem fek- 

szik egyik bhrusovi-brassói iparos- 
tanonciskolánk irásbali magyar dol- 
gozatainak köteze. Az imént még két- 

tesen szaladtam át a toll parancsai- 
nak sokszor nehezen engedelmeskedő 
sorokon, aztán egyszer csak azon ve- 
szem észre magam, hogy lázasan osz- 
tályozom, számlálom a kis irásmüve- 
ket, keresgélek közöttülk. Hol is van 
az, amelyben azt irja a fin, hogy a 
gazdája tövbet törödik a ,sakkal' a 
„Noronában", mint a münelyével? ms 
hol az a másik, ahol két pofonról esik 

szó, amit a munka süvrgetésének na- 
gyobb nyomatéka kedvéért „kent le" 
a mester? S a harmadik, amelyben 
leirja a fiu, hogyan utazott haza, a fa- 
Iajába, vasárnap reggel, hogy ünnep- 
lőbe öltözve sétálhasson ki a mezőre? 
A kis dolgozatokból varázslatos ele- 

venséggel tárul elém a füstös mühe- 
lvek. forgalmas üzletek, verejtékes 

munkát követelő gyárak képe, s ér- 
zem az irásokból kiáradó erőt, iparos- 
iéjnivik derekas keménységét s azt az 
egyemletesen áramló nyugodtságot, 
amelyet főleg a faluról bekerült ipa- 
ros-fink ősi, becses örökségképpen 
hordoznak magukban. 
Az első esztalyosak a vasárnapjuk- 

ről számolnak be; a músodoszaiyo- 
sak leirják egyik munkanapjukat, a 
harmadikosok pedig a műhegyük fom- 
tosabb eseményelt vetik papirra. Az 
irásokon bőven akadt dolga a hiba- 
javitó piros ceruzának; ugy gondo- 
lom, ezek a hibák most lényegtelenek. 
A szükszavm mondatok között ina- 
saink életének valóságos képét sze- 
retném felfedezni, szeretném lemérni 
annak az erő-tartaléknak a sulyát, 
amelyből a jövendő iparos-társada- 
lomnak kell táplátkoznia. 

Ezért örvendtem annyira, hogy az 

irások javarészéből frissességet, 

őszinteséget és talpraesettséget el- 
vastam ki. önbizalomról beszélnek 
ezek a vizsgai dolgozatok s ez néhol 
szinte öndicséretnek látszanék, ha pl. 

neam tenmné hozzá a fiu, hogy... ,„szó- 

val olyan mindenes vagyaok, mint egy 

szakácsné, amelyik takarit és piaern 

jár". Muukakedv buzog fel a szavak 
kazül: „No Laci, fagj munkához!" — 
irja az egyik s mintha látnám, mi- 
csoda buzgósággal veti bele magát a 

munkájába. A legtöbbje hü ragaszko- 
dással irja le műhelyének gépeit s ez 

a ragaszkodás kiterjed az egész üzem- 

re, a kereskedő-gazdára, a mesterre, 
akit még akkor is hiven szolgál az 
inasa, ha pl. az emlitett két polcu 
kapcsán joga volna megbántódd. 
edruceból is bevégeztem a muamkát 
— irja a da, s ha a magyartalan szó- 
ra megcsóválom is a fejem, kiadott 

munka elvégzése bizonyitja, hogy ez 
a „tracc" a legnemesebb „csak azért- 
is" 

az első osztályosak dolgozatából 
kitünik, hogy a munka bizony vasár- 
nap sem szakad félbe, talán csak ke- 
vésübé hivatalos a jellege. Az inas 
megfoltozza a cipőjét, Mkijavitja a 
munka-nadrágját, nem mintha a szak- 
májaba vágna ez a munka, hanem 
mert édesanyjának fáradt szemét 
aharja megkimélni. Egyikük alszon- 
tyelodva irja meg összesen két sorból 
áltó dolgozatát: „Vasárnap egész nap 
dolgoztam, a csiszológépet elbontot- 
tava, puccltam és összeraktan" — és 

nem hailandó többet imi, mert biro- 

nyúra ugy érzi, hegy ő félig-meddig a 
olgozatát is vasárnap készi- 

tedte el, hiszen derekas munkát vág- 

zett. 
Az esti szabad itőről szólva, szinte 

valamennyi megemliti, hogy lefekvés 
előtt még olvasott egy kicsit. Igy is 
van ez rendjén, Csak azt hiányolom, 
bogy elhallgatják a könyvek cimét. 
é Félok, hogy egy csomó kalaudor- 
regény jár a kezükben). 
Meglepő a fiuk éleslátása, birálat 

készsége. Némelyiknek hanyag a mes 
tere, máshol azt panaszoljak, hogy : 
raktárban napokig keresnek nyoma 
veszett tárgyakat. A 
mester mellett néha talán többet ta 
mul az inas, mint egy középszerünék 
Látja, hogvan maradnak el a rende- 
lők, hogyan csuszik ki a mühely veze- 
tése a gazda kezéből s hogyan megy 
át a segédekébe, akik bizony nem 
csinálnak lelkiismereti kérdést egy kis 
„külön? keresetből, Néhol már-már 
feltünedezik a kellően meg nem fize- 
tett munkás alalja, de a panasz- 

ból neam a harag s a csüggedés, ha- 
nem a magát legyürni mnem engedő 

dacos keménység iut kifejezésre 
„Nem, baj, majd megsegit az Isten 
— irja egyikük -- és ákkor fütyülök 
a firmánkra, lehet nehéz szivvel, lehet 
nem, de megmutatom, hogy ember 
leszek a talnamon!? 

Tát csak segitsen a Mennybéli. 

mindnyájan ezt kivánjuk mekik. 
Erassai F. János 

tüzérsége az eddigi jelentések szerint 
a támadó angol bombázó gépek közül 
23-öt lelőttek. 

Német tengerajattjárók a Földközi- 
tengeren és az Atlanti-éseán partjai 
mentén 5 ellenséges hajót, összesen 

34.000 tonna tartalommal, továbbá egy 

rombolót és 4 szállitó vitorjást elsüly- 

lyesztettek. Ezenkivül egy tartályhajót 
10.009 tonma tartalommal megtorpe- 

dőztak, az Atjanti ceán fölött pedig 4 
ellenséges repülős lelőttek. 
A TFekete-tengeren tengeralattjárók 

megsemmisitettek két szovjet őrhajót 

valamint egy vontató hajőt 3 uszállyal 
együtt, 

Olasz hadijelentés: Német repülők ujabb 
támadásai az Augustánál horgonyzó hajók elem 

Rómua. (Rador). Az 1193-as olasz 

Hadijelentéss. Német repülőkötelékek 
ujabb támadásokat intéztek az Augusta 
kikötőjében horgonyzó hajók eltlen. Egy 
közepes tonnatartalmu kereskedelmi gő- 
zöst és néhány rohamcsónakot eltalál- 
tak. Ellenséges repülőgépek hétfőn bere- 
pülésekes végeztek Civita Vecchia, De- 
cimo Cagliari városai és Nápoly környé- 

ke fölé. Német és olasz vadászrepülők 

minden alkalommal merészen támadták 
az ellenséges bombázókat és az azokat 

kisérő kétmotoros gépeket. Az ellensé- 
ges Tégierő Lazio és Campania felett 40 

gépee vesztett: tize az olasz vadászok, 
huszonheter a német vadászrepülők, mig 
hármat a légvédelmi ütegek Tőttek le. 

Knox: A legnekezebb megpróbó afások csak most 
következnek 

Genf. (Rador), A német távirati iroda ] pán előretolt állásokat foglaltak el az ellen- 
jelenti: Knor északamerikai temgerészeti 

miniszter a New-York-állambeli Hamilton- 
bap beszédet mondott és többek között ki- 

tte hogy a szövetségesek eddig csu- : 

ségtől. Csak a Szovjet volt nagyszabásu 
harcok szinhelye. Partraszállás a kontinen- 

sen csak ezután történik. Meg kell értenünk 

- mondotta a a övábbiakban Knox —- hogy 

a nagy áldozatoknak csak a kezdetén állunk 

és a legnehezebb megpróbáltatások ezután 

következnek. Mindazokat őrülteknek kell 

tartani, akik nem számolnak a németek ér- 

tékével és a japánok halálmegvetésével. 

A SZOVIET NEM AD 
SZIBÉRIAI TAÁMASZPONTOKAT 

Berlin. A német távirati iroda je 

lenti: VVashingtoni polltikai körökben 

vegyes érzelmekkel veszik tudomásul, 

hogy Szovjet-Oroszország nem hajlandó 

Kelet-Szibériátan támaszpontokat a 
szövetségesek rendelkezésére bocsátani 

hogy azokról lehetdséget kapjanak Ja 
pán bombázására. 

BURMA FőVvAÁROSÁT 

BOMBAZTAK 
Rangun A szövetséges hatalmak 

repülői tegnap több hullámban támad 

ták Burma fővárosát Az ötven támadá 

vepülőgép közül a japánok többet lelőt- 

tek. A jelentés hozzáteszi még, hogy a 
támadásnak a lakosság körében sebe- 

sült- és halálos á 

ház elpusztult. 

vagontételben olcsón eladó 

VARNITA" 
Pestera-Boi, Jud tal H nedosra 

nemtörődöm 

ildozatai voltak és több 

tek 
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Törőkország, a Földkőzí-tenger 
és a Balkán 

A jelenlegi helyzetben különös fon- 
van mindannak, amit a föld- 

közitengeri hatalmak tesznek, vagy 
ikárcsak mondanak. Ezért érthető, 
nogy a szokottnal is nagyobb figyelmet 
szenteltek világszerte annak a cikknek, 
amelyet Menemencsoglu török külügy- 
miniszter irt abból az alkalomból, hogy 
most volt huszadik évfordulója a világ- 
háboru utáni második békeszerződés, a 
lausanmei egyezmény aláirásának. 
Ennek a cikknek két passzusa idő- 

szerü külpolitikai megjegyzést is tartal- 
mazott, az egyik AngHára, a másik 
Görögországra vonatkozott s voltak, 
akik azt hitték, hogy ha éppen a jelen- 
legi pillanatban a törökök ilyen tünte- 
tően barátságos szavakat használnak 
Amglia irányában, az a török beavatko- 
zási szándék jeleként fogható fel annál 
is inkább, mert ugyanakkor a külügy- 
miniszter a megszállt Görögországot is 
biztositotta Törökország rokonszenvé- 
ről. 
Nézetünk szerint azonban ez az értel- 

mezés helytelen. Minden kétséget kizá- 
róan megállapitható, hogy ez az ország 
soha, a jelenlegi háboru egyik fázisá- 
ban sem állott még oly távol a had- 
üzenettől, mint áll most. Ennek a tény- 
nek világában kell tehát olvasni Mene- 
mencsoglu ezeket a szavait: 

: — Törökország és husz év előtti el- 
lemfele, Anglia, szövetségben egyesül- 
tek, amelynek sem tartama, sem tartal- 
ma nincs korlátozva. Semmilyen felhő, 

semmilyen habozás nem árnyékolja be 
ezt a szövetséget. Törökország, amely a 
lausannei szerződést alaptörvénynek 
tekintette s mint ilyent, hiven végrehaj- 
totta. ma minden próbát kiálló szövet- 
ségesként ál Anglia mellett, amely az 

övéhez hasonló eszmét követ. 
Semmi kétség, hogy ezek a szavak 

szabatosan jellemzik a török kormány 
magatartását, de az angol szövetség 
mellett való tántorithatatlan kitartás 
egy jottányit sem változtat azon, hogy 
Törökország rendületlenül ragaszkodik 
a maga semlegességéhez is. Ez a kettő, 
ugylátszik, nem zárja ki egymást s 
amig maguk az angolok elfogadják a 

Az uralkodó és az államvezelő 
BDBrezam tábormagy femnmelésém 

Bucuresti. Hétfőn délután 
mint a Rador jelenti - a vasluimegyei 

Schiíneta községben lévő birtokán elte- 
mették Prezan Constantin tábornagyot. 
A temetési szertartáson részt vett 

Őfelsége I. Mihai király, valamint Anto- 

nescu Ion tábornagy-államvezető, Anto- 

mnescu Mihai helyettes miniszterelnök, 

Pantazi tábornok nemzetvédelmi mi- 
niszter. A temetési szertartást az er- 

Bulaária valamennyi részéből 

Szófia. (Rador). A mémet táv- 

irati iroda jelenti: Valamennyi bolgár 

helyőrségben, mind Bulgáriában, 

mind a megszállt területeken a bol- 

gár csapatok felesküdtek II. Simeon 

királyra. 

A szófiai katonai iskolában az eskü- 

Szófia. A Stefani olasz hirügynök- 
ség jelenti: Az elhunyt bolgár cárnak az 
Alexander-Nevszki székesegyházban fel- 
ravatalozott földi maradványai előtt 
végeláthatatlan sorokban, emberek tiz- 
ezrei vonultak el hétfőn. Mimdenki 
gyászruhát visel, a nők virágokat he- 

A bolgár hadsereg felesküdötlt 
az uj királyra 

Szófiába, hogy leróják kegyeletűket az elhunyt Boris cár iránt 

Emberek tizezrei róják le kegyeletüket Boris király ravatalánál 

délyi. moldvai és olténiai érsek, továbbá 
a husi püspok segédletével Nicodem 
pátriárka végezte. 
Hetfőn délelőtt Bucurestiben a pát- 

riárkia templomában gyászistentisztele- 
tet mutattak be Prezan tábornagy lelki- 
üdvéért Az istentiszteleten több mi- 
niszter és államtitkár kiséretében Po- 
pescu Dumitru tábornok, belügyminisz- 
ter -jelent meg a kormány képvisele- 
tében. 

emberek százezrei érkeznek 

tétel a kormány tagjai és a hadsoreg 

vezetői jelenlétéban ment végbe. Első- 

nmek az elhunyt uralkodó testvére Cirill 

hercog tett esküt s őt követte a tiszti- 
kar és a legénység. Az eskütétel alkal- 
mából Misoff hadugyminiszter mon- 
dott beszédet. 

gyász megható jelenetei játszódtak le. 

Bulgária valamennyi részéből emberek 

százezrei mennek Szófiába, hogy leróják 

kegyeletüket az elhunyt cár iránt. 

KINEVEZTEK A NEMET LEGIERŐ 
UJ VEZERKARI FőNÖKET. (Berlin). 
Jeschonek tábornok utódjául a légi erő 
vezérkari főnökévé Korten Günther lég 
ügyi tábornokot nevezték ki. (Rador) 

GYöRGY GöRÖG KIRALY BETEG 
lsetanbul). A Stefani olasz hirügynök- 
ség jelenti: Kairóból származó értesülés 
szerint György görög király egy heta 

beteg és ágynyugalomra van szüksé- 
ge. (Rador) 

NEGYEDMILILIÓ LAKOSA VAN A 
FINN FŐVAROSNAK. (Helsinki) A 
legujabb finn népszámlálás adatai szea- 

rint Helsinki lakosságának száma 

258.000. Ebből 103.000 a férfi és 155.900 
nő. 

GRANDIT ES CIANÓT NYUGA- 
LOMBA HELYEZTEK. (Róma). Gról 
Grandi és gróf Ciano nagyköveteket 

nyugalomba helyezték. (Rador) 

Boris király temetése, mintt már kö- 

zölték, szeptember 5-én, vasárnap lesz. 

lyeznek el az elhunyt uralkodó ravatalá- 
nál. A székesegyházban s az utcákon a 

Berlin. A német távirati iroda Szó- 
fiából nyert értesülés alapján részlete- 

ket közöl Boris bolgár király halálos 
végü betegségének lefolyásáról. E sze- 

rint az uralkodó az elmult vasárnap még ! 
kiránduláson volt és hétfőn. visszatérve ! 
Szófiába, maga vezette a gépkocsiját. 
Kedden ebéd után fogta el a királyt az 

szövetségi szerződé. Ésnek ezt az értelme- 
zését, érthetetlen, miért akarják harma- 
dik oldalról ugy feltüntetni a török kül- 
politika angobarátságát, mintha annak 
kikerülhetetlenül bele kellene vinnie Tö- 
rökországot a háboruba. 

TEbben a tekintetben a tengelysajtó 
itéli meg legjobban a helyzetet, ez 
ugyanis mindig hangoztatta, hogy Tö- 
rökország semlegessége legalább is be- 

látható időre biztosítottnak tekinthető. 

első rosszullét, amelyet azonban sem az 
orvosok, sem maga a király nem tartott l 

komeoelynak Este a rosszullét megismét- 
lődött és az orvos ekkor már kemoly 
szivbántalmat állapitott meg. Távirati 

Hogyan intézkedik a bolgár 

Szófia. (Rador). A Német távirati 
iroda jelenti: A bolgár ujságok közlik a 

x 
Hasonló kommentárt lehet füzni Me- 

nemencsoglunak a török—görög vi- 
szonyról tett kijelentéséhez is 
— Ma irta a török külügyminiszter 
— Törökországnak és Görögországnak 
közös a sorsa és ugy gondolnak a ma- 
guk jogaira és érdekeire, hogy azok 
egyetlen tömböt alkotnak; jövőjük üd- 
vét egymás kölcsönös támogatásától 
várják. 
Ebbe a nyilatkozatba sem szabad 

olvavaknt belemagyarázmi, ami a tö- 
rök külpolitikától nyilvánvalóan távol 
áll Menemencsoglu e szavaival feltehe- 
tően éppugy nem akart a tengely ellen 
tüntetni, mint ahogy egész cikke szem- 
mellátható szándékossággal elkerülte a 
háborus kérdéseket és Törökországnak 
a hadviselő csoportokhoz való viszo- 
nyát. Nemcsak hogy Oroszországról 
pem szólt egy szót sem, amelynek pediz 
volt szerepe a ljausannei szerződést meg- 
előző török diplomáciában, de Olasz- 
országot sem emlitette, holott éppen a 

ausannei békeszerződés minden török 
ember fejében felidézi az olasz–török 
riszony kérdéseit. Ebből is kitetszik, 
Nogy Menemencsoglutól távol állott a 
Aondolat, hogy ezzel a cikkével Török- 
országnak általában a háboruhoz való 
viszonyát jellemezze. 

A földközitengeri fejleményeketi is oly 
mo dulatlan arcizmokkal nézi egyelőre 
Ankara, hogy még amit Menemencsoglu 
moet a görögökről mondott, annak is 
nézetiink szerint csak balkámi é és nem 
öezrm vonatkozásai vannak. A 

—
—
—
 

bolgár alkotmánynak azokat a szaka- 
szait amelyek a király korai elhalálo- 

zása esetén szabályozzák a trónutódlást 
és a kormányzótamácsot. Ezek a cik- 
kelyek a következők: 

26. cikkely: Ha kiskoru király lép a 
trónra, nagykoraságáig kormányzó ta- 
nács alakul. 

27. cikkely: A kormányzó tanácsnak 
három tagja van, akiket a nagy nemzet- 
gyülés választ. 

28. cikkely: Őfelsége a király még 
életében nevezheti ki a kormányzó ta- 

nács három tagját, ha a trónörökös kis- 
koru. Ehhez szükség van a nagy nem- 
zetgyülés hozzájárulására. 

29. cikkely: A kormányzó tanács tag- 
jai miniszterek és a legfelsőbb törvény- 

kezés tagjai lehetnek, vagy azok, akik 
ilyen hivatalt már viseltek a nélkül hogy 

Boris király halálos betegségének részletes lefolyása 

és a kormányzó- tanács megválasztásáról 

A temetésen számos külföldi misszió is 
részt vesz. 

uton még aznap este két kitünő berlini 
szivspecialistát kérettek a beteg király- 
hoz, akik Boris uralkodót már rendkivül 
sulyos állapotban találták. Szombaton 
megérkezett a Hitler vezér és kancellár 
részéről küldött harmadik német orvos- 
tanár is, de a beteg király állapota ek- 
kor már reménytele n volt. A jelek sze- 
rint Boris király is tisztában volt már 
betegségének sulyosságával. Minden 
olyan hir, amely a király halálával kap- 
csolatban mást állapit meg, alaptalan és 
valótlan, — fejeződik be a német táv- 
irati iroda jelentése. 

alkotmány a trónutódlásról 

vádat emeltek vaolna ellenök. 

32. cikkely: A kiskoru király nevelését 
és javainak kezelését Őfelsége az anya- 
királynő és a gyámok végzik A gyámo- 

kat a minisztertanács nevezi ki Öfelsé- 

gével az anyakirálynővel egyetértően. 

33. cikkely: A kormányzó tanács tag- 

jai nem lehetnek ugyanabban az időben 
a kiskoru király gyámjai. 

A DIPLOMACIAI KÖLKÉPVISELE- 
TEK VEZETŐINEK RÉSZVETNYIL- 

VANITÁSA 
Szófia. (Rador). A német táv- 

irati iroda jelenti: Filoff bolgár mi- 
niszterelmök hétfőn a külügymimniszté- 
rium palotájában fogadta a szófiai 

diplomáciai külképviseletek vezetőit, 

akik Boris király elhunyta alkalmá- 
ból országaik részvétnyilvánitását 

tolmácsolták. 

HORVÁTORSZAG BERLINI KövVE- 
TE HITLERNEL. (Berlin). Hitler Adoltf 
német birodaimi vezér és kancellár fo- 
gadta Ratkovics tanárt, Horvátország uj 
berlini követét, aki ez alkalommal át- 
nyujtotta megbizólevelét. 

A FINN KÖVETSEG ELHAGYJA 
BERLINT. (Helsinki). A berlini finn 
követség elhagyja Berlint. Ez kizárólag 
tégvédelmi okokra vezethető vissza. A 
finn követség Finnor. szágból összerak- 
ható faháeakat kért, hogy a némer fő- 
város közelében azokban helyeeked- 
jék el. 

SVAJCBAN TOVABB IS FENTART 
JAK AZ ELSÖTÉTITÉSI RENDELE 
TET. (Bern). A svájci szövetségtanács 
döntése értelmében az 1940 -ben kiadott 
elsötétitési rendelet továbbra is érvény- 
ben marad Idegen nepülőgépek gyakran 
szállanak el svajci felségterület fölött 
és az elsötétités arra szolgál, hogy ezek 

tájékozó ását lehetetlenné tegyék, vagy 
legalább is megnehezitsék. Svájcban az 

elsötétites este 10 órakor kezdődik és 
hajnali 4 óráig tart. 

UJABB ARVIZ KINABAN ( 
kiang —. Anhuj tartományban a H 
folyó annyira megáradt, hogy Peng, 
csenál átlépte a gátakat. Többszász cs 
lád hajléktalan maradt. Félő, hogy o 
lyó szintje tovább fog emelkedni s a 
letkező árvie a termést elpusztitja. A 
nai szervezésügyi miniszter Anhu 
tomány kormányzóságának nagyo 
összeget küldött, hogy a gátépitési 
kálatokat elvégeezék. A Huaj folyó 
este 10 óra és reggel 5 óra közöt 
a hjázs CBNE) 

török külügyminiszter görögbarát sza- 
vai abban lelhetik magyarázatukat, 
hogy Törökország általában fontosnak 

tartja minden balkáni memzet barátsá- 
gát, de különös sulyt vet a délkelet- 

európai nem szláv nemzetek barátsá- 
gára. A török külpolitika következete- 
sen tartózkodik minden olyan lépéstől, 
de még hátsó gondolattól is ezt szó 
szerint kell érteni! amelyet bárme- 
lyik nagyhatalom maga ellen kihivás- 
ként foghatna fel. Éppen ezért akár- 
milyen fontosnak tartja is Ankara, 
hogy a Balkántól maradjon távol min- 
den nem balkáni hatalom, a török kül- Meremen sogf cikkét, m dehet álla eg 

politikának még sincsenek szlávellenes 
vonásai. Azonban enmnek ellenére nyil- 
vánvalónak látszik, hogy csak abban az 
esetben lehet megvédeni pélkelet-Euró- 
pát minden olyan idegen befolyástól, ha 
a balkáni és Balkán körüli együttmükö- 
désben a szláv népek megkapják az 
őket megillető helyet, de nem kapják 
meg a tulsulyt, Ez a nyitja annak, hogy 
Törökország annyira ápolja a románok- 
kal, magyarokkal és ökökkel való jó 
viszonyt. 

Ilyen nézőpontról véve szemügyre 

pitani, hogy az Angliával való szövet: 
a török semlegességi politika egyil 
lére, a törk görög barátság 
háboru utáni balkáni politikána, 
tén csak agyik alkatrés g 
lően a törökök jelenlegi ti 
hogy kivül maradhassanak 
és egfelelően Bábern utáni 



Kézteveteté megtegyzések 
A szegény sohasem lehet annyira sze- 

gény, mint az elszegényedett. 

Ha valaki azt mondja, hogy meghalni 

végyik, ez a legtöbbször azt jelenti, hogy 

szeretne másképpen élni. 

A leggőgösebb az az ostoba, aki még 

önmagánál is ostobábbra lel. 

aki szobrot érdemel, annak nincs rá 

szüksége. Akinek szüksége van Tá, az 

mem érdemli. - 

A gemiális tévedések termékenyebbek, 

mint az utféli igazságok. 
z 

Az, hogy mások is rutak, nem ok arra, 
hogy magunkat lefényképeztessük. 

A szó olyan, mint az orvosság: kis 

mennyiségben használ, nagy mennyiség- 

Bolondság mindig mindent kimondani, 
amit az ember gondol. De jellemtelenség 

azt mondani, amit nem gondol. 

Aki nem átallja beismerni tévedését, 

azt bizonyitja, hogy bölcsebb ma, mint 

tegnap volt. 
OTTLIK PALMA 

Román tiszti küldöttség látogatása 

a La Manche-csatornamenti védmüvek- 

ban. (Bucuresti). Stcenescu hadosztály- 

(ábornok és Radu Krone dandár-tábor- 
mok, a német vaskereszt lovagkeresztje 

tulajdonosának vezetésével román tiszti 

küldöttség meglátogatta a La Manche- 

csatorna menten épitett védmüveket. 
Rador). 

mMaromszázmillió lej hitel a közsé- 

geknek. tEucuresti). A megyei és köz- 

gégi hitelintézetet felhatalmazták, hogy 

A letéti pénztártól háromszázmillió lej 

kölcsönt vegyen fel tiz évi törlesztésre. 

Az összeget a községek kapják termelő 

És közhasznu üzemek létesitésére és 
épitezésekre. (Rador). 

— szeptember végéig meghosszabbit- 

ják a zonaengedélyek kiadását. Timisoa- 

va-Temesvárott a katonai körzeti enge- 

Szept. 2, csütörtök 

Róm. kat.: István 

Protest.: Rebeka 

Ortodox: Mamant 

Tapkelte: 5 ő 19 p. 

apny.: 18 ő. 40 p. 

nappal hossza: 

13 óra és 19 perc 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá rnapokat és ü 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

peket követő napok kivé- 
L, Piata Bratianu 3. 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesítésével vagy postán küldve: egy hónapra l4d0 

lej, három hónapra 100 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
Falczl Aradon előfizetések, hirdetések és lások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

utca 6. Tele fon: 17-11. 

Mindennapi kenyerünk 
Az „Erdélyi Gazda" legujabb szá- 

mából vesszük az alábbi irást: 
Egyik legszebb szólás-mondásank 

szerint a kenyér Isten áldása. S 
mennyi átok tapad hozzá mégis! 
MHány ember élete bukik el emiatt 
csalásban, lopásban, rablásban! De 
még azok közt is, akik nem követnek 
el ilyen kiáltó bimoket a kenyérért, 
sokan vannak, akiket ömnzővé, irigy- 
gyé, szivtelenné tesz a kenyér, vagy 
inkább az érte való küzdelem. Igaz- 
ság és Hamisság meséjét mindnyájan 
ismerjük, nem különben a Kenyérkő 
legendáját: hogy hogyan válik átok- 
ká és kővé a más elől szivtelenül el- 
vont kenyér. 
Mit jelent a kenyér? Nemcsak azt, 

amit gabonából sütünk, hanem min- 
dent, ami testi életüunk fenntartásá- 
hoz szükséges. Mint ilyen, kétségtele- 
nül elengedhetetlen feltétele földi éle- 
tünknek. úös az is vitán felül áll, hogy 
delgozmi, küzdeni kell érette. Ez örök 
isteni rendelés. De az is örök isteni 
rendelés. hogy imádkozzumk a min- 
dennapi kenyérért. Nincs nagyobb 
szerencsétlensége az embernek, mint 
az, hogy erről megfeledkezik, mem 
akar tudni és maga akarja önmagát 
biztositani. Pedig hányszor megmu- 
tatja Isten, hogy övé a kenyér, ő ad- 
ja s akármikor el is veheti. Ezt leg- 
iobban éppen a gazdaember, a terme- 

jő tudja: késett vagy keveset igérő 
vetés sokszor hozott már bőséges 
aratást s a jól megdolgozott, bőséges- 
nek mutatkozó termést számtalan- 

szor tette semmivé jég, tüzvész vagy 
más elemi csapás, illetve azok által a 
kenyér örök Ura. Talán innen van, 
hogy a legállandóbb, a legrendithetet- 
lenebb hite a föld népének van. 
A kenyér Isten áldása, de csak an- 

nak, aki Isten kezéből veszi azt. Atok- 
ká éppen azért válik, mert nem az Őő 
kezéből várjuk és kérjük azt s nem 
tartjuk szükségesnek érte hálásnak 
lenni. Mintha járna nekünk a verejté- 
künkért, mintha Isten csak egy szer- 
ződő fél lenne velünk szemben, aki- 
nek kötelessége lenne ellátni bennümn- 
ket. Ezzel szemben milyen megkapó 

a kenyérért való hálaadásnak az a 
néplélekbe mélyen belegyökerezett 
jele, mely megnyilvánul nemcsak a 

buzaszentelésben, uj kenyérért való 
urvacsorázásban s az egyház javára 
adot: terméstizedben, hanem a 
krisztushivő kinaiaknál is abban, 
hogy termésük első zsengéjét vagy 
legjavát elviszik a templomokba és 
felajánlják az Urnak. A kenyérért 
való ilyen hálának megkapó jeleit 
látjuk különben nem egyszer a mi né- 
pünk körében is: nem egy első ter- 
mést forditottak már szegénysegélye- 
zésre, árvák támogatására. Ez is 
Istennek való áldozás. Mélységes je- 
lentése van annak a másik szép szál- 
lőigének, hogy „Isten a szegények ré- 
szét a gazdagoknál tette le". Bizo- 
nyára soknak eszébe is jut ez a mos- 
tani gazdag gabonatermés idején! 

HORVATH TJENŐ 

AWmN 

délyek Kiadásának határideje lejárt. 

Értesülésünk szerint a körzeti láttamo- 

zások idejet most meghosszabbitják, 

ugy hogy e láttamozásokat szeptember 

30-ig lehet megszerezni. 

- Euecuresti-Odessa metorkerék- 

pár verseny. (Eucuresti). A bucuresti 

postás sportegyesület a Bucuresti és 

Odessa közötti mintegy hétszáz kilomé- 

teres utvonalon három szakaszból álló 

motorkeréksár-versenyt rendez. Az első 

napon a versenyzők a Bucuresti–Buzau 

Focsani, a második napon a Focsani- 

Husi- Chisinau, a harmadik napon a 

Chisinau- fighina—Tiraspol - Odessa 

utvonalat teszik meg. (Rador). 

Kocsisokat 
jó Nizetéssel azonnalra alkalmaz 
az Egyesült Szikvizgyár R-T. 
Arad, Epiecopiei-utca 16. szám. 

- A brasovi-brassói pénzügyigazga- 

tóság felhívása a háztaiajdonosokhoz. 
A brasovi-brassói penzügyigazgatóság- 
nak legutóbb közzetett felhivása sze- 

rint minden háztulajdonosmak bejelen- 
tést kell tennie a lakhelye szerint illeté- 
kes adóhivatalhoz, ha mai ingatlanjö- 
vedelme több, mint 2590-kal haladja 
meg 19841-1942-ben megállapitott jö- 
vedelmét. A bejelentés megtételének el- 

ulasztása birságot von maga után. 

Táborba utalták, mert drágábban 
Ita el a kukoricát. (Bucuresti). A nem- 
tgazdasági minisztéritum megállapitot- 

ogy Cadar Nicolae, aki a besszará- 
kormányzóság szolgálatában áll, a 
ordia társaságnak kukoricát a hi- 
os árnál 486.820 lejjel drágábban 

minisztérium Cadart arra 
gy a jogosulatlanul felvett 

— Beiratások az aradi római kato- 
likus tanonciskolába. Az aradi római 
katolikus magyar tanonciskolában 
a beiratások szeptember 1 és 10 kö- 
zött lesznek. Beiratkozni lehet naponta 

délután 5-7 között az igazgató lakásán 

(Sincai-utca 20). Beiratkozni tartoznak 

a III. osztályt elvégzet tanulók is, kik 

csak a IV. osztály elvégzése után kap- 

hatnak abszolváló bizonyitványt. A be- 
iratkozáshoz szükséges okmányok: 1. 
szerződés, 2. születési és 3. iskolai bi- 

zonyitvány. Akinek még nincs szerző- 

dése ideiglenesen iratkozik be, de kö- 

teles már most jelentkezni. A beiratási 

tandij és iskola szerek dija egyenlő az 

állami tanonciskolában fizetendő dijjal 

és évi 1500 lej. A beiratás szeptember 

10-én zárul. 
Megrendszabályozzák a kolduso- 

kat. A timisoarai-temesvári rendőrség 

elfogta Gad András CGhenadie Ilie és 

Hoff Mária idős koldusokat, akik az 

utcán koldultak. Az ügyészségnek ad- 

ták át őket, további eljárás végett. 
— Templomrablási kisérlet BErasov- 

Brassóban. Augusztus 25-ére virradó 

éjtszaka Vitályos Balázs, római ka- 

tolikus pap-tanár a plébániatemplom 

sekrestyéjéből fenyt látott kiszürőd- 

iri. Nyomban értesitette a sekres- 

tyést és rendőri segédletet kért. A 
megjelenő rendőrségi kiküldöttel átku- 

tatták a templomot és az egyik sekres- 
tyei szekrény mögött megtalálták a be- 
törőt. A hatóságok megállapitották, 
hogy a betörőt Kovács Agostonnak 
hivják és a rendőrség más ügyekből ki- 
folyólag régóta kereste. 

szerencsétlenség a cséplésnél. 
(Saj tud.) Cugir-Kudzsir községben 
Luput George gazdaságában a cséplés- 
nél segédkezett Margineanu Maria asz- 
szony, aki a cséplőgép mellett egy emel- 
vényen állott. Az emelvény korhadt 
deszkája leszakadt alatta és az asszony 
három méter magasból lezuhant. Sulyos 
belső sérülésekkel kórházba szállitották. 
Allapota életveszélyes. 

— Mozik musora. Szeptember 1, 
szerda: Arad: Aro: „A kegyencnő 
cAkda Valli), Corso: „Kékszakaáll" (Lia 
silvi), Forum: „A tenger őrei", Urania: 

„Macario csavargé". - Timisoara- 
Temesvár: Apollo: „Macario gróf", 
Capitol: „Könyből fakadt szerelem, 
Corso: „A szép ismeretlen" (Laura 
Solari, Ántonio Centa, Sergio Tofano, 
Luigi Cimara), Thalia: „Vörös vihar". 

—- Beletulladt a Marosba. Schuller 

Mihály 31 éves lovrini lakos Periam- 

Perjámoson megfürdött a Marosban és 

fürdés közben belefulladt a vizbe. 

— ügyeletes gyógyszertárak. Szeptember 

1, szerda: Arad: Danciu (a megyei kórház- 

zal szemben), Strelikovszky (Avram Tancu- 

tér). Timisoara-Temesvár: Götz Mátyás 

(Bratianu-tér és Lonovics-utca sarok), 

Gyárváros: Meiszner (Petru Maior-tér 2), 

Erzsébetváros: Keller (Carol-ut 27), Jó- 

zsefváros: Diana (Bratianu-utca 29), Me- 

hala: Chioreanu (Closca-utca 18). — Fra- 

telia-Ujkisoda: Panajoth. – Freidorf-Sza- 

badfalu: Bonomi: – Szeptember 2, csütör- 

tök: Erasov-Brassó: Schneider (Regele 

Carol-utca 15), Kugler (Hosszu-utca 73). 

UANVITA flmsznház Arad Kellemes hüvös terem. Tel.: 12-32 

zeget visszaadja s ugyanakkor a tör- 
teket közölte a besszarábiai kor- 

ággal Cadar Nicolaet ettől füg 
at hónapra táborba utalták. 

Ma és a következő napokon. Zsufolt termek harsogó nevetése 

igazolja, hogy az idény legjobb bohózata a 

Macario csavargó 
A humor és kaland csúcsa. Előadások 3, 5, T, 9-kor. ONC hiradó. 

Csütörtök, 1943 szeptember 2 
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A fuldai püspöki értekezlet 
pásztorlevelét három hét mulva 

olvassák fől 

Berlia. A németországi római ka 
tolikus püspökök fuldai értekezletének 
nagy pásztorlevelet szeptember harma- 
dik vasárnapján olvassák föl az összes 
németországi római katolikus templo- 
mokban. A pásztorlevél egyébként sok- 
kal mkább áll a haboru bafolyása alatt, 
mint bármely más eddigi pásztorlevél. 
A pásztorlevélben szembefordulnak a 
légi támadások és a háboru egyéb eldur- 
vulásaival. Berlini körök szerint ezeket 

a kérdéseket a pápa is szóba hozza 
szeptember elsején mondandó beszédé- 
pen. A pápa alkalmasnak találja az idő- 
pontot, hogy a Vatikán ujból felemelje 
szavát a háboru elfajulása ellen, Berlin- 

ren ugy tudják, hogy a pápa körkérdé- 
seket intézett az összes hadviselő álla- 

mokban müködő pápai nunciusokhoz és 
a körkérdésre érkezett válaszok gazdag 
anyagot nyujtanak a pápa beszédéhez. 

C Házassági évforduló. Lump Ferenc 
siriai borkereskedő és neje szeptember 1-én 

tartják 25 éves házassági évfordulójukat Si- 

rian. 
C) Köszönetnyilvánitás. Ezuton mondok 

hálás köszönetet mindazoknak a rokonok- 

nak, ismerősöknek és jóbarátoknak, akik fe- 
lejthetetlen unokaöcsém, Deák Sándor el- 
hunyta alkalmából koszorut és virágot he- 
lyeztek ravatalára, temetésén megjelentek 
és részvétükkel felkerestek. Özvegy Hart- 
mann Kálmánné. 
C) Ertesités. Herskovits Auguszta zon- 

goramüvésznő, államilag képesitett okleve- 
les zongoratanár, szeptember 15-én meg- 

kezdi tanitását, kezdők és haladók részére. 
Előkészit akadémiai vizsgákra és tanit uj- 
fajta, angol jazzt. Jelentkezni lehet szep- 

tember 12-től. Timisoara, III, Domnita Ba- 
lasa-u. 10, d. u. 3-5-ig. 
-Adomány. A dr. Kakuk-csecsemő- 

gondozó és gyermekotthon javára Já- 
nosfi Márta a Déli Hirlap kiadóhivatala 
utján 1000 lejt adományozott. 

C") Halálozások. Pischer Ferenczné, szü- 
letési nevén Márz Janka, ez év augusztus 

havában Budapesten elhunyt. - Klein Je- 
nőné, születési nevén Feuer Matilda. hosz 

szas szenvedés után elhunyt. Temetése szep- 
tember 1-én, szerdán, délután 4 órakor lesz 

a timisoarai belvárosi temető halottasházá- 
ból. — Tasca Imre nyugalmazott tanszéki 
főjegyző neje, születési nevén Kramer IHHo- 

na, augusztus 29-én elhunyt. Temetése au- 
gusztus 30-án d. m. 5 órakor volt Aradon. 

s 

Magyar könyvkereskedők 
figyelmébe 

Az aradi Kölcsey-Egyesület kiadásá- 
ban megjelent Mikszáth Kálmánnak 

„A két koldusdiák" cimü történeti re- 

génye. A müvészi kiállitásu kötetet, 

amely a nagy magyar iró néhány 
örökszép elbeszélését is tartalmazza, 

ujabb szépirodalmi müvek követik 

majd. A Kölcsey-Egyesület felhivja a 

délerdélyi magyar könyvkereskedő- 
Ket, iletve a könyvárusitással is fog- 

lalkozó cégeket, hogy a rendszeres 
terjesztésbe való bekapcsolódás céljá- 

ből sürgősen közöljék az egyesü- 

lettel: hány peldányra tartanak igényt 

s egyben tegyenek ajánlatot az árusi- 

tói jutalékra vonatkozólag is. Egy 

könyv bolti ára 190 lej lesz. Tekintve, 

hogy kifejezetten kulturális vállalko 
zásról van szó, s a könyvek ennek 

megfelelően öuköltségi áron kerülnel 
forgalomba, a Kölcsey-Egyesület kéri 

könyvkereskedőinket, hogy ehhez 
mérten szabják meg jutalák-igényü- 
ketis A könyvek szétküldéseu tanvé- 

teles csomagokbamn történik. 

Az üzleti megkereséseket a következő 
cimre kell küldeni: Societatea literara 
Kölcsey" p. a. „Havi Szemle? Arad, 
Str. Bratianu 2-4. Telefonmegkere- 
sések a 13/97 számonn. 

A Déli HMirlap közölni fogja az 
olvasó közönséggel azoknak a könyv- 

majd szerezni a Kölcsey-Egyesület 
szépirodalmi kiadványait. Addig is ta- 
nácsos,ha az érdeklődők előjegyeztetik 
magukat valamelyik helybeli könyv- 
kereskedőnél, 

boltoknak a névsorát, ahol be lehet 
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- Kézrekerült sokszoros gyilkos. 
j. tud.) A fővárosi csendőrség elfog- 
Barca Ion 32 éves müszerészt, akinek 
b gyikosság terheli a lelkét. Az ed- 
megállapitások szerint a főváros 

fvetlen környékén meggyilkolta Rusu 
t, Kis Vasilet, Parvu Dutut, egy 

ghe nevü pásztort, két fiut és két 
mbert, akiknek személyazonossá- 
ig még nem állapitották meg. 
csak Aradon is követett el gyil- 

got, ahol nehány hónap előtt egy 
retlen férfit ölt meg. A vizsgálat 

amatbon van. 

egsége a halálba kergette. Ma- 
f, T72 éves vingai gazdálko- 

istálójában felakasztotta ma- 
s mire észrevették, már meghalt. 
lapitották hogy gyégyithatatlan 

gsége miatt vetett véget életének. 

Templomi bucsu Timisoara-Temes- 
7. kerületében. A Timisoara-Te- 

ár józsefvárosi 
ázközség szeptember 5-én, vasárnap 

rtja templomi bucsuját. A bucsu dél- 
tt 9.30 órakor ünnepi nagymisével 
zdődik, amely után az egész napon át 
ó szokásos népünnepély következik 
emplom előtt. Azok a kereskedők, 
sátorhelyre tartanak igényt, elő- 
zés végett jelentkezzenek az uj 
aépületben levő egyházközségi iro- 
n (Dragalina-tér 1) és pedig 
tember 1-én és 2-án este 6 órakor. 

A timisoarai-temesvári légvédelmi 
tal felhivása. Timisoara-Temesvár 

légvédelmi hivatala felhivja az 
imi intézmények és a város területén 
ő ipari és kereskedelmi vállalatokat, 

eknel klórmész van, hogy ezt 
elemeztesseék annak megállapitásá- 

hogy vajjon fertőtlenitési célra al- 
Imas-e, vagy időközben használhatat- 

A vegyelemzést bármely 
laboratorium dijtalanul 

A használhatatlan klórmész he- 
megfelelőt kell beszerezni a tur- 
rdai Salvav gyártól. Az intézmé- 
és vállalatok a városi légvédelmi 

atalnak jelentsék be a vegyelerazés 

Megkezdték az engedélyezett fe- 
zt kiosztását Bucurestiban. (Bu- 

eti). A katonai és polgári államtit- 
ág közölte, hogy Bucurestiben meg- 

a személyenkint való tiz kiló- 
fehér liszt kiosztását. A lisztet 

élelmiszerjegy ellenében adják ki 

aárak Hateg-Hátszegen. (Saj. 
) A városi hatóság a következő fa- 
at állapitotta meg: 
yfa a hategi-hátszegi 

o00 lej, egy vagon somfa 27.000 lej, 
y vagon puhafa 19.000 lej. A zöld ál- 
Jotban levő fa 15 százalékkal olcsóbb. 
árak méterszámra minőség szerint b0 lej, 1400 lej és 760 lej, kilónkint 
lő lej. 3 lej és 2.40 lej. Egy vagon fá- 
k a városba való szállitási dija 1500 

fakereskedőtől a vevő lakására a 
itási dij méterenkint 60-90 lej a 

a városi erdőből a szál- 
méterenkint 200 lej. 
Szabotázseljárás — mert enge- 
nélkül csépeltek. Pisar Vlada és 

tin Draguta manasturi-monostori 
sok Vingán cséplési munkálatokat 
tak. Mivel azonban a csépléshez 
séges engedélyük nem volt, gazda- 
szabotázs cimén eljárást inditottak 

Szerencsétlenség, vagy öngyilkos- 
(Saj. tud.) Brasov-Brassóban a 
etéren sulyos sérülésekkel eszmélet- 
állapotban találtak egy férfit, akit a 
rzescu-kórházba szállitottak, ahol 
nsokára meghalt. Kiderült, hogy az 
tő Bodean Gheorghe vidéki gazda, 
a Tuther-sörgyár 

emeleti ablakából kiesett, vagy pe- 
kiugrott. Egyelőre nem lehet tudmi, 

ry baleset, vagy öngyilkosság tör- 

zőrmeáru 
gy választ 
Ak Minda é Co. cégnél 

RAD Eminescu-utca 1i 

Pómai kataliklis Moóri Glattfelder Gyula dr. csanád- 
egyházmegyei római katolikus érsek 
hétfőn este félkilene órakor az egyik 
badapesti szanatóriumban hosszas be- 
tegeskedés után meghalt, Glattfelder 
Gyula 1874-ben született Budapesten 
és teológiai tanulmányait is ott vé- 
gezte az egyetem hittudományi karán, 
ahol dóktorrá avatták. 1896-ban szen- 
telték pappá és miután kiváló tehet- 
ségét hamarosan felismerték, meghiv- 
ták a hittudományi karra az egyházi 
szónoklástan remdkivüli tanárának. 
Egy éven belül rendes tanárrá nevez- 
ték ki, Az egyházi irodalom terén is 
müködött, ugyanekkor a budapesti 
központi papnevelőintézet tanulmányi 
felügyelőja volt. Több szociális intéz- 
mény alapitása füződik (lattfelder 
Gyula nevéhez, igy a Szent Imre-kollé- 
ginm is, amelynek igazgatója volt. 

Meghalt Glatttelder Gyula érsek 
1911-ben nevezték ki csanádegyház- megyci püspökké és ebben a minősé- 
gében Timisoara-Temesvárra került. 
Nagy gondot forditott az iskolákra 

re. Amikor a csanádi egyházmegye 
területe megoszlott Románia és Ma- gyarország között, Glattfelder Gyula 
dr. 1923-ban Szegedre tette át szék- 
helyét. Tagja lett a magyar felsőház- 
nak, ahol felszólalásai mindenker 
nagy figyelmet keltettek. Nagy része 
volt a szegedi Fogadalmi-templom 
felépitésében, amelynek világhirii kő- 
oltárát saját költségén emelbette. A 
pápa ez év tavaszán kalocsai érsekké 
nevezte ki, de betegsége miatt erről 
az állásról lemondott és érseki éim- 
mel megmaradt a csanádi egybház- 
megye püspökének. Halálárak hirát a Bánságban is általános részvét fo- 
gadja. 

Nem hinném, hogy volna valaki is, 
aki ellenszenvvel viseltetnek a rádió 
iránt... Az a sok-sok zene, ének, elő- 
adás nemcsak felviditja a hallgatót, ha- 
nem egyszersmind szórakoztatja, sőt 
oktatja is. Ezért mondhatjuk, hogy aki 
a rádiót szereti, az rossz ember nem le- 
het. Ezt ugyan régen a virágra mond- 
ták, - de igy megfejelve is találó... 
Tényleg szép is, jó is, hasznos is a rá- 
dió, de higyjék el, mindig azon fordul 
meg, hogy kinek a kezében van. Mert ez 
az ártatlan készülék rem lehet magától, 
hanem az irányitója miatt bünös, mely 
esetben a rádió gyülölséget, veszeke- 
dést, bosszankodast és haragot idézhet 
elő. Ilyenkor a rádió olyan, mint a du- 
san megrakott asztal, melyre egész 
másképpen nézünk evés előtt és evés 
után... Nem tagadom, a rádió engem 
is sokszor jókedvre derit, de akadt eset, 
mem is egy, hanem sok, amikor kelle- 
metlen érzéseket keltett. Elmondok né- 
hánvat. s legyenek önök az én biráim, 
s döntsenek, hogy helyesen vagy hely- 
telenül jártam-e el... 

Első lakásomból azért költöztem ki, 
mert háziasszonyom kora tavasztól, 
késő őszig nyitott ajtó és ablak mellett 
recsegtette rádióját. Akkor még nem 
volt csendrendelet és nem tehettem el- 
jene semmit. Ezért tiszta szivből kiván- 
tam, hogy az áramvonalas istennyila 
vesse szét a gépet... 
A ,„gonoszitott" rádió második laká- 
somban is üldözött. Három szomszé- 
dom szinte vakbélgyulladásig párbajo- 
zott nyitott ablakok mellett rádiójával. 
Mindenki a maga gépével akarta el- 
nyerni az elismerés pálmáját. Olyan 
rádió-káosz keletkezett, hogy a bábeli 
nyelvzavar kismiska volt ahhoz ké- 
pest. . . Ősz végén már uj lakásban vol- 
tam. Kora nyárig élveztem a csendet, 
melyet még egy légvzümmögés sem za- 
vart meg. Ő, milyen boldog és megelé- 
gedett voltam!... Munkakedvem ma- 
gasra szökkent. Az egészségtől ugy vi- 
roltam, mint a pünkösdi rózsa!. Nyár 
közepén aztán uj lakók költöztek az 
alattunk lévő földszinti lakásba. Valami 
Fürediék. Sok vizet ők sem zavartak, 
mert hamarosan nyaralni mentek. Ha- 
nem a baj nem késik... Mikor ismét 
nyitott ablak mellett aludhattam, ki- 
sértet módjára zavarta meg a rádió pi- 
henésemet. Az időközben megjelent 
csendrendelet ellenére a szemkozti föld- 
szintes ház nyitott ablakán keresztül 
valami gonosz ember bömböltette rádió- 
ját. Pedig este tiz óra már rég elmult. 
Egy darabig türtem, majd átüzentet- 
tem a pasashoz házfelügyelőnkkel, kér- 
vén őt a kászülék halkitására. Hát, ké- 

egy vagon 
állomáson 

asan fekvő 

k 
ékban 

... . 

éjjeti nyugalam 
Irta: ZARAY JENŐ 

ségii gépet mellyel ők szemölcsöket, 

csoltam 

tüzoltókat akartam tárcsázni, mikor 

megszünt, de lentről félelmetes hangok 

tehénbsgések és kutyavonitások. Füre- 

nak, a rádió jövendő patrónusának S 
mert másnap estére a nagyszerü készü- 

geli órákban felkerestem háziasszonyo 
mat. Nyugodt hangon adtam elő sérel 

be az ablakomat. Ezen az arcátlansá- 
gon már felbosszankodtam. No megállj, 
gondoltam magamhan. En becsukom az 
ablakomat, de a tiéd sem 
maradni... Másnap este, mikor tizen- 

megtaláltam és előadtam 
Igen megértő léleknek bizonyult.., Rá- 
mutattam a nyitott ablakra, melynek 
párkányát gummibotjával csakhamar 
megveregette, s harsány hangon köve- 
telte az ablak azonnali becsukását. A 
pasas csak percek után dugta ki bozon- 
tos fejét, mert ő a rádió bömbölő hang- 
ja ellenére az igazak álmát aludta!. 
Micsoda idegek? Hebegve igérte meg a 
rendőrnek, hogy jövőben szigoruan 
megtartja a csendrendeletet. 
A sors nem sokalig kimelt!... Egy éj- 

jel arra épreateni, hogy istentelenül 
bömböl valahol a rádió. Nem a szem- 
közti házoan, sem a szomszedban, ha- 
nem — alaitunk. Hát ez már mégis csak 
bosszantó!.., Hogyan? kérdem 
mintegy önmagamtol Hiszen Fürediék 
nincsenek itthon.,. Akkor betőrők jár- 
nak Fürediék lakásában és most pró- 
bálják ki a rádiót, hogy érdemes-e el- 
lopni? Felzörgettem a háztelügyelőt, 
aki mérgesen adta tudomásomra, hogy 
Fürediék hazaérkeztek, Rákövetkező 
éjjel is harsogott a rádió. Hiába kopog- 
tam a falon, a padozaton, a rádió hem 
halkult, Másnap sietve szereztem be I. 
Morgen: „Védekezés a rádiókalózok el- 
len" cimü szakmunkát, s a benne lévő 
utasitások szerint jártam el. Hát sem- 
mit sem használt! Vásároltam egy ki- 
sebb dinamót, s bekapcsoltam Fürcdiék 
antenájába. Perceken át a padozaton 
hasalva figyeltem a hatást, — de a ha- 
tás csekélynek bizonyult. Másnap éjjel- 
re egy kozmetikus ismerősömtől kisér- 
leti célból kölcsönkértem egy olyan 
hurkatöltöhöz hasonló magasfeszült- 

vadhusokat égetnek ki. Hát ezt kap- 
a villanyhálózatba, mikor 

lentről ismet bömbölt a rádió. Szimes 
szikrák pattantak ki a gépből, s már a 

egy gomb megcsavarására a szikraeső 

törtek elő. Dobszerü pergések, kisebb 
ágyumorajos, éles trombitaharsogások, 

mék rádiója - elhallgatott és én le- 
borulva adtam hálát Szent Habakuk- 

léket nem akartam ismét elkérni a reg- 

és az ifjuság valláserkölcsi nevelésé- 

ságát. Részvéttel teljes hamzon jelem tette ki, hogy a dolgon nem a 
e hatni, mert Fürediné ő nagysága kicsit - nagyot hall! te hogy szerencsétlen férje azintén a rádid 

bömböltetése miatt tölti féléjtezal 
kávéházban... Még mielőtt a botka 
ságtól összeestem volna csak anny 
tudtam rebegni: „Ő Fürediné, szánkám 
tassanak végig az ördögök, amig am 
nem miendom éhogy — elég!" 
Napok multával a vak véletlen jött 

segitségemre. Füredineme betege 
dett. Ezt onnan sejtettem, mert láttam, 
amikor Csutkássy dr. — aki mellesleg 
gyermekkori címborám, — távozott a 
lakásból. Egy órán belül már rendelő 
jében voltam. Majdnem könnyekv 
ecseteltem siralmas helyzetemet, mire 
megigérte az ügy érdenmleges elintemé- 
sét. Derék ember, állott is szavának. 
Fürediné nagyfoku idegessége ellen 
mit a bömbőlő rádió hallgatásának tu- 
lajdonitott, - fejhallgatót rendelt 
amit őnagysága azáta lelkiismeretesaz 
használ.. Csutkássy dr. három legyet 
fogott egy csapásra. Füredine neni ide 
sskedik. A férjeura esténként nem ki 

vánkozik kávéházba. Én meg azóta 
ugy a'szom mint a juhászbunda. 
Tanulságz mindezekből: Nem elég as 
emberi komiszságot zsebrevágni, ha- 
nem meg is kell torolnit" 

- Magbizásból keresünk 
jó álapotban lévő 

fog nyitva 

egy óra után is harsogott radiója, meg- 
kerestem az őrszemes rendőrt. Hamar 

panaszomat. 

rem, azt válaszolta, hogyha nekem kel- 
lemetlen rádiójának a hangja, csakjam 

memet, melyet ő mosolyogva hallgatott 
végig. Elismerte felháborodásom jogos- 

pézsmahát-bundát, 
fémibélés céljatra. 

STAR, Mindn éz Co., Arad, 
Fminescu-utca 14 szám 

gádtá 
SZEPTEMBER 3, PÉNTEK 

BUCURHSII. 4.55 Hirek, reggeli ze- 
ne. 12.45 Hirek. 13 Román—mnémet baj 
társi óra. 13.50 Hirek németül. 14 H 
rek. 14.15 Közlemények. 14.30 Sebesül 
tek órája. 15,30 Könnyü zene. 15.40 Ka- 
tonák üzennek. 16.40 Hirek oroszul. 1 
Fuvózenekar. 18 Felolvasás 18.15 
Verdi-szemelvények. 18 Hirek németül. 
19.18 Szórakoztató zene. 198.28 Jogi ta- 
nácsadó, 19,40 Hirek. 20 Oporettkozvss 
tités. 22.40 Könnyü zene. 

RADIO MOLDOVA. 12 Könnyü hang 
szerek. 12.30 Sebesültek órája. 18 
Hirek, 13.45 Filmzene. 19 Előadás 109.1 
Enek. 20 Előadás. 20.15 Szórakoztat 
zene, 21 Hirek. 21.15 Szimfonikus z 
22158 Keringők. 
BUDAPEST I. 6.25 Torna, zene, hi 

rek, zene. 10 Hirek. 10.15 Fuvézenekar. 

11.15 Zenekar. 11.40 Felolyasás. 12.10 
Zenekar. 12.40 Hirek. 14 Szórakoztató 
zene. 14.30 Hirek. 15.05 Tánczene, 15.33 
Előadás. 16.20 Hirek németül, romaánul, 
szlovákul, ruszinul, szerbül, magyarul. 
17 Előadás. 17.10 Rádiózenekar. 17,5i 
Sportközlemények. 18.05 Német müsor 
18 25 Tánc. 18.50 Hirek. 19 Rigoldt 
21.05 HElőadás. 21.28 Hanglemez 
21.40 Hirek, 22.10 Szalonegyüttes. 22.50 
Nóták zenekisérettel 28.45 Hirek 
BUDAPEST II. 16.15 Hárfa. Zer 

gora. 17.25 Hanglemezek. 17.4 Hő 
adás, 18 Szalonzene. 19 Könnyü 
20 Közvetités. 21 Hirek 

Mi van ma? 
Aug sztus vagy decembe 
Ennélaranyosabbvagy kedvése 
vidámabb ülmet 

Kék s 
A tőszerepben: Li1 

A Scampolo a 

Telefon 23-64. Nyit 
Az előadások ke 

9 óraor. 
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Apróhírdetések Timisoarai 
emesvári Consomoz rióadasok 

MUTÖMEST (stoppolást). müszövést, 

ayakkendófordkást, legszebben, legmegbiz- 

natóbban készitünk. Arad, Avram Iancu- 

tér 2, első emelet. (228) 

ELVESZET 27-én, délután. vagy este, 

láncomról, 3 darab ezüst zsuzsu. Mária kép, 

Bzent Antal, régi ezüstpénz, kis arany lán
c- 

résszel. Megtalálója jutalomért adja át 
a 

timisoarai kiadóban. c4303) 

VAN-E üres lakása vagy butorozott szobá- 

ja? Forduljon bizalommal a Doctor ügy- 

nökséghez, Arad, Alexandri-utca 5 szám, 

ali annak kiadását dijtalanul közvetiti. 

(224) 

világos női kabát 

Arad, Eminescu- 
c1860) 

EGÉSZEN uj, divatos, 

eladó, Cim Reclamanál, 
utca, 4. 

ÖGYES, ruhavarrásban jártas varrólányo- 

kat, könyvvel alkalmazok, kiszabott ruhát 

kiadok, Arad, Banatului-utca, 3, varroda. 

Tükörgyár ügyes 

[m izolót 
keres. Ajánlatokat Maria Balea, 

Basov, Str. Dr. Babes 8, etaj 
cimre küldjék. 

KözVETLEN a zárda mellett egy, esetleg 

két kisebb iskolásleány vagy fiu uri ellá- 

tását vállalom. Cim Reclamanál, Arad, 

Emimescu-u,, 4. 1836) 

ALKALMAÁZOK azonnalra ügyes kiszolgáló- 

leányt havi fizetéssel, százalékkal és étke- 

zéssel. Central-étterem, Arad, Alexandri- 

utca, 2 (1837) 

A s zé 

Lélekt ől iekedett - sziv szava szivhez u donságunk: 

i s erelie m 
LAURA SOLARI és Antonio Centa. Seraio Totano, Luci Cimara 

FÉRFIRUHA-SZÖVET, felöltő-szövet, tisz- 

ta gyapju, női ruhák, 34-es uj és használt 

gyermekcipők, harisnyák eladók, Arad, Ni- 

cu Filipescu-utca 17. (1853) 

KIFOGASTALAN szakácsnőt nagyobb uri- 

házhoz, szobaleány mellé, azonnal alkalma- 

zok. Iratok rendben legyenek. Ajánlkozni 
Arad, Caragiale-utca, 19., első emelet, fel- 

ső csengő. (1855) 

FIATAL házmesterpárt alkalmazok, lehető- 
leg a szereléshez értőt. Jelentkezés: Arad, 

Marasesti-utca, 4., első emelet, 5-6 óra 

között. (1856) 

FőzZÉSHEZ értő, megbizható mindenest al- 

kalmazok. Damian Erzsébet, Arad, Emines- 
cu-utca, 21–23. Földes gyógyszertár épüle- 

te, II. emelet. (1857) 

KÉT nagy kád és két hordó cefrének alkal- 

mas, eladó. Roth, Arad, Gojdu-u., 4 (1858) 

KÜÖLÖNBEJARATU butorozott szobát fél- 

napra keresek, lehetőleg Cap. Ignat-, vagy 

Gojdu-utca közelében. Bélteki-cukrászda, 

Arad, Miron Cristea-tér. (1859) 

PIANO-, akordeon-tanitást megkezdtem. 

Jelentkezés Arad, Banul Maracinei-u. 11/a. 

Schwellengraber. (1909) 

HENGERSZEKET, 3, 

KökrtsEK hazi munkára 50 éven felüli 
nőt. 1Timisoara, IV., Fröbl-utca 47, III. 

emelet, 2. (6855) 

ÜGYS, fiatal leányt, aki a háztartás- 
ban segédkezik, felfogadnak. Timisoara, 
II, Ceronimi-tér 2., I. em,, 4. Jelentkezni 
s 10, 2 4ig. (6916) 

„PROGRES Industria de Ata S. A Ti- 
misoara IV., Tudor Vladimirescu-sor 
39, felfogad: napszámosokat a festődé- 
be, hadmentesek előnyben részesülmek, 
2 munkást és munkásnőt, akik spulni- 
zó-gépen már dolgoztak. Hadmentes 
gépkcesivezetőt. Jó fizetést kapn ak. 

(6771) 

MINDENES szakácsnő, 2 évi szolgála- 
tot igazoló bizonyitvánnyal, kisebb ház- 
tartásba azonmali belépésre állást keres. 
Cim a timisoarai kiadóhivatálban (6769) 

esetleg 4 dupla 
vennék. OLEA" olajgyár, 

4. Távbeszé- 
hengerrel, 
Timiscara II.,, Garoafei-u. 
1ő 4016 (e541) 

BUNDA, barna, indiai breitschwanz, 

kifogástalan állapotban lévő, eladó. 
Megtekinthető GIMPEL szürsnél. Timi- 

soara IV., T. Vacarescu-u. 33. (6806) 

ARO-kert, Arad Távbeszélő 24. 45 

Ma. 

Alida Vallival. 

A kegyemenő 
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor a kertben. 

SÜRGŐSEN felfogadok mindenest, aki a 

tehénfejést is vállalja Cim Reclamanál, 

Arad, Eminescu-u.. 4. (1838) 

KITUNÖ korszerű zongora, perzsa-szőnye- 

gek márkás festmények eladók, Arad, Ca- 

rel-körut. 1., földszint. (1839) 

ItcHUM alsó osztályaira tanitványt válla- 

dok kezdőket francia nyelvre tanitok, Arad, 

Desseanm-utca, 13. szám, 2. ajtó. (1840) 

GYERMEKKOCSIT vennék. Koch Dándel, 
Arad, Eminescu-utca, 2. (1841) 

PLOMSTI mellé kifogástalan mindenes sza- 
kácsnőt alkalmaznék, (lehet gyermekkel 

is). Jelentkezni kedd kivételével délelőtt 

9-12-ig Arad, Nicu Stresarel-u., 5. (1842) 

KÁTONAI szolgálattól mentes férfit alkal- 
mazunk kocsival történő árukihordásra. 

Belea Miron-cég, Arad, Liceului-tér, 1. sz. 

Borpince. (1843) 

FIATAL kiszolgáló kisasszonyt és mosoga- 

tó leányt alkalmazok. Bélteki, Arad, Cate- 

draleil-tér. (1844) 

KERESEK egyszobás, fürdőszobás lakást, 

üresen, esetleg butorozva. Cim Reclamanál, 

Arad, Eminescu-u., 4. (1845) 

KORSZERU, fehér sportkocsit vennék. Cim 

Remjamanál, Arad, Eminescu-u., 4. (1846) 

KKÖRSZERÜ mély gyermekkocsit vennék. 

Cimeket Reclamahoz, Arad. (1847) 

GYERMEK SPORTKOCSI fehér, jó álla- 

potu, eladó, Regele Ferdinand-körut, 59/a. 

Kett. (1848) 

SZORGALMAS bejárónőt alkalmazok, Av- 
ram Jancu-tér, 3. szám. A házmesternél. 

(1849) 

ÉPITTETŐK figyelmébe. Mindenféle épit- 
kezés , tervezést, müvezetést vállal Strako- 

vits épizész, Arad, Cap. Ignat-u., 12. (1850) 

SöTET hálószoba és konyhabutor eladó. 

Arad Razboeni utca, 53. Mossótzy-telep. 
(1851) 

rapa Covasinton, a hegyoldalon 9 kis- 

hold öld, jelenleg be van ültetve lucerná- 

val és kukoricával. Ara 620.000 lej. Cim 

Reclamanál, Arad, Eminescu-u., 4. (1852) 

FEHER, esett hálószoba, uj Singer-varró- 
ob háztartási cikk eladó. Cim Re- 

elamanál. Arad, Eminescu- ., 4. (1854) 

KIHORDBASRA étkezést adok uzgyanmitt 

diákot teljes ellátással vállalok. Cim Recla- 

manál, Arad, Eminescu-u. 4. (1910) 

KOMOLY szakácsnőöt azonnalra kere- 
sek. Prof. Scurtu, Timisoara, Berthelot- 
körut 12, II. emelet. (6736) 

VESZEK 4x6.5, vagy 6x9-es lemezes gépet. 

Foto Sport,. Arad, Eminescu-u. 2 (1911) 

HAROMAJTOS szekrény kétágyas ágyteri- 
tő és 1.5 négyzetméter belföldi perzsa sző- 

nyeg eladó. Arad, 29 Decemvrie utca, 12. 
szám, 4. ajtó. D. u. 2-5-ig. (1912) 

KIFUTOFIUT alkalmazok, Hegegüs 
üzlete, Arad, Stefan cel Mare-tér 

iszer- 

is13) 
RÉGI nyakkendőjéből ujat, harisnyatalpa- 

lást, fehérnemüjavitást, ujat is készitek. 
Arad, Episcopiei Radu-utcta 9. szám. 11. 
ajtó. ci914) 

DIAKLEANYOKAT teljes ellátásra 
vállalunk. Timisoara 1II., Rusu Sirianu- 

utea 26 (6737) 

SZORGALMAS, többévi gyakorlattal 
biró mindenes, ki a háztartás minden 
ágában jártas, bejárónői állást keres, 
esetleg vendéglőbe is menne kisegiteni, 
napidijért is. Timisoara III., Rusu Si- 
rianu-u. 80. (6709) 

DIAKLEANYT vagy tisztviselőnőt tel- 
jes ellátásra jutányosan vállal egyedül- 
álló urinő. Cim a timisoarai kiadóban. 

(6746) 

e HP. GOLYOSAGYAS teljes fürészmotor, 
jó szijjal eladó. Vennék kicsi ,„Percs" he- 

NEMET, francia és angol nyelv- 
leckék a legjobb módszer szerint, jutá- 

gesztőt, oxigéntartányt, Arad, Saguna-ut nyosan. Timiscara III.,, Eneas-u. 34 sz. 

152. szám. c1015) t(e686) 

SZALON-BUTORZAT eladó, Arad Ep. állapotban levő keleti, 
Ciorogariu-utca, 17. Megtekinthető d. e. 

10-11-ig, d. u. 4-5-ig. 

KÉT- vagy háromszobás lakást keresek 
azonnalra, vagy november egyre a központ- 

ban, vagy a központtól nem messze. Cim 

Arad, Greceanu-utcaj9. Közjegyző. c1923) 

1916) 

FORUM- MOÖZI. ARAD 

perzsa összekötőket. Ajánlatokat a ti- 
misoarai kiadóba „Közvetitők kizárva" 
jeligére kérek. (6395) 

A VAÁROSBAN jártas kocsis, valamint 
állandó munkások jó fizetéssel állást 
ryernek Wolf Mátyás fakereskedőnél, 
Timisoara IV., Bolintinianu-u. 11. (6712) 

Távbeszélő 20-10 
Flőadások 3. 5 7 és 0-kor. 

félháta és farka fekete, félős termé 

KÜLÖNBEJARATU, szépen butorozott, u 

cai szoba, közel a sörgyári villamos me 

állóhoz, kiadó. Timisoara II., Scolii-u.,, 

((531 

NYELVORAKAT adok kezdőknek 
haladóknak. Jelentkezés Timisoara 
távbeszélőn, 17-26 szám alatt, regg 
8-9-ig. (693 

TRIKOTAZS-üzem, női alsóruha gyá 
ására, eladó. Timisoara, IV., Bud 
Deleanu-u. 3. Megtekinthető 11- 
2-4ig. (692: 

ELVESZETT augusztus 2-án egy nag 
herélt kandur-macska. Fehér füle töv 

tü. Neve: Duci Nyomravezető ,, ú 9 
jeligére adja át cimét a timisoarai : 
adóban. Ezer lej jutalmat kap. (6911 

ELADÓ férfibakancs, 42-es, teljesi 
uj, goizer-gyermekbakancs, 27-es, és 
pár, majdnem uj, 37-es női cipő. Megt m 
kinthetők 8-10-ig és 2-4-ig. Timiso 
ra, Coronini-tér, 2., I. em. i (6S1 

FEKETE, férfi részére való télikabá 
valamint krémszinü, mély, redőny 
gyermekkocsi eladó. Timisoara, II., St 
fan cel Mare-u. 56, 3. ajtó. (eg9 

NIVEA-krémek, régi, olcsó áron kapoh 
tók a Szekeres-féle illatszertárban. 7 
misoara, IV., Carol-körut 6. Távbeszé 
46-25. (6874 

DUNYHA eladó. Megtekinthető Tin 
soara. I., P. Carp-u. 9. Földszinte 
2-3 óra közott. ((637 

UJSAGKIHORDŐNÖT keresnek 
Gyárvárosba. Jelemtkezzék Euortesc 
féle könyvkereskedésben. Timisoara, 
Lonovics-u. 3. (687 

PARNAZOTT ruganyos matrac, szav 
toltan tiszta, valamint 170 cm. hoss 

függönytarták jutányosan eladók. 7 
misoara, IV. Emanuel ge du-u. 9, ) 

ög évem felüli 

E kih dzA 

sőrkihordót 
(socsisi) aronnal felves zünk. 

Timisoara. 

diványmatráccal és éjjeli 
kitünö és szavatoltan tiszta állapotba 
jutányosan eladó. 71miscara, 11., Ti 
Maiorescu-u. 22, 4. ajtó vagy a há 
mesternél. (687 

ELADÓ két öltöny, télikabát, keve 
használt felöltő. Viszonteladók ne 
lentkezzenek. Timisoara, II., Gheorg 
Asachi-u. 20. (687 

KIFOGASTALAN, erős, 43-as bakan 
eladó. Timisoara, II, Gheorghe Asacl] 
utca 2 Balan. (c87 

KERESKEDőSEGÉDET, csak textil 
szakmából, román, magyar, német ny 
ven beszélőt felfogadnak. Roja C 
Timisoara, I., Sft. Ion-u. 1. (687 

TANULÓLEANYT varrocdába felfoga 
nak. Timisoara, General Mosoiu.u. 1 
II. em (687 

Ma. Hiteles leirás a tengeri hábítrók 

A tenger őrei 
Musoron kivül a legujabb hiradó 

e 
VARRONÖT alkalmazok hosszabb időre 
házban, férfi-fehérnemü javitására, Arad, 

Mocioni-utca 4. szám, 2. ajtó. (1918) 

KERESEK fényképész-segédet (nőt). 
Foto Brassay, Hunedoara. (4300) 

SZALAGFÜRESZ, üzemben levő, 60 cm. át- 
mérőjü, golyóscsapággyal, favázas, eladó. 

Megtekinthető FIBR. , LUGOI, Bocsei- 

u. 38. c4299) 

FőMOLNÁRI állást keres nagy gyakorlat- 
tal biró, bizonyitványokkal rendelkező 
üzemvezető főmolnár. Ajánlatokat „Üzem- 
vezető főmolnár" jeligére a timisoarai ki- 

adóba kér. (4275) 

GYERMEKKOCSI eladó V., Colonia 
Blaskovics, Fratii Busesti-utca 18. szám. 

GYAKORLATTAL biró szövőnőket mech 
nikus szövőszékhez és scherolónőket ker 

Ing. Garlesteanu őz Cc., Timisoara IV. Gh 

orghe Baritiu-u. 11. (675 

AJÁNLASOKKAL referenciakkal) bi 
házmesterpárt azonnalra felfogadunk. 

lentkezzék a háztulajdonosnál, Tinusoal 

TI., 3 August-u. 27. (Go7 

PERZSASZONYEG, elsőrendü, külföl- 
di, 250x350 méretü, eladó. Szivességből 
távbeszélő 43-84. Timisoara. (6753) 

ELADŐ uj hőr, bőrönd, használt bő- 
rönd és kétlakatu utibőrönd Timiscara, 
II., Hönig-utca 2. (6869) 

Jó állapotban levő szürke férfiöltöny 
olcsón eladó. Timisoara, IV., Bratianu- 
uteca 37, I. em. 15. (6861) 

BETARONÖT keresek félnapra, ellá- 
tással, szeptember 1-re. Timisoara, III., 
Memorandului- -u. 4. Az udvarban (6888) 

KERESÜNK 3 nagy. vagy 4 kisebb szob 
ből álló lakást, esetleg cserélünk is. Leh 
bármely városrészben kivéve Mehalát. Cj 

a timisoarai kiadóban. (S31, 

SZORGALMAS, Többen gyakorlattal bi 

mindenes, ki a háztartás mindem ágáb 

jártas, bejárónői állást keres, esetleg ve 

déglőbe is menne kisegiteni, napidijéert 
Timisoara III. Rusu Sirianu-u. 80. 

A BÉIRAÁTASOK a timisoarai-temesvári 
kerületi ort. elemi iskolába és óvodába 
hitközség irodájában (IV. Fröbl u. 55) d. 
4 órakor eszközöltetnek, szeptember 3- 
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